

## 热土·成长——走进海南著名大型企业

## 邱苏浩:海南大水泥先行者

本报记者 梁振君 特约记者 曾高文



邱苏浩

他是国投海南水泥有限责任公司的元老,也是海南发展大水泥的先行者。

身为全国重点支持 60 家企业中海南唯一一家水泥企业——国投水泥的领军人物,邱苏浩与国投水泥有着深厚的感情。

现年 48 岁的邱苏浩毕业于武汉建材工业学院电气自动化系,高级工程师,现任国投海南水泥有限责任公司董事长、党委书记、总经理。早在 1998 年国投海南水泥公司建成投产时他即担任公司的总经理,亲身经历了企业成长的风风雨雨。

1997 年 7 月,国家开发投资公司注资与海南省政府成立了“国投海南水泥有限公司”,使后续建设资金不到位,陷入半停工状态的原昌江水泥厂恢复了基本建设。

1998年初,邱苏浩被委派担任国投海南水泥公司总经理后,积极协调企业与政府、银行、施工单位等各方关系,促使银行恢复项目贷款,并在年内迅速完成了项目建设,生产出了第一批合格水泥,改变了海南没有大水泥的落后面貌。

但项目投产后,由于建设期长,投资额和债务负担大,导致企业亏损严重,发展举

步维艰,自成立以来就未曾盈利,企业濒临破产境地。1999 年适逢国家出台债转股政策,使企业有了一个走出困境、获得生机的机会。

在公司债转股问题上,虽然 2000 年国投水泥已列入国家债转股名单,但面对企业净资产评估为负值,股东迟迟不能达成债转股协议的状况,邱苏浩心急如焚。在时刻关注着国家对国有企业改革政策调整的同时,在近 3 年的时间里,邱苏浩辗转奔波于政府部门、监管部门、企业股东之间,积极疏通渠道,积极处理各方关系,积极探讨各方股东都能接受的转股方案,创造性地提出了股权“同比例缩水”方案,并最终于 2005 年获得了国务院国资委的特批。

债转股的完成,不仅使国投水泥夯实了资产,化解了财务风险、甩掉了沉重的债务包袱,使企业能够轻装上阵,应对激烈的市场竞争,而且使企业进一步完善了法人治理结构,化解了企业风险,为企业的长远发展打下了良好的基础。

经过多方谈判和协商,国投水泥于 2007 年 6 月归还了农业银行的贷款本金和建设银行的逾期贷款利息,消除了多年留在银行信用系统中的不良记录,彻底打开了企业的融资通道,为企业的良性发展铺平了道路。

展望企业未来,邱苏浩信心百倍:公司将依靠海南岛地理位置优势和石灰石资源优势,形成核心竞争力,并扩大产业链,向纵向一体化发展,进入水泥制品、商品混凝土等领域,成为海南水泥行业里机制健全,管理先进的明星企业。

(本报石碌 6 月 16 日电)

## 人物专访

- ↓ 大企业就应主动承担社会责任 (6月2日八版)
- ↓ 海南电信助推智能岛建设(6月3日八版)
- ↓ 当好海南社会信息化主力军 (6月3日八版)
- ↓ 金海浆纸构筑可持续发展之路 (6月4日七版)
- ↓ 挑战极限 追求完美 (6月4日七版)
- ↓ 海马汽车自主路上铿锵前行 (6月10日八版)
- ↓ 脚踏实地 感恩惜福 (6月10日八版)
- ↓ 海南电网责任至上 (6月11日七版)
- ↓ 诚信是企业的生命线 (6月12日八版)
- ↓ 椰树集团改革中乘风破浪铸辉煌 (6月12日八版)

## 国投水泥:

## 与海南共同前行

本报记者 梁振君 特约记者 曾高文



无论是“海南一号工程”——东环铁路,或者是华能东方电厂,抑或是海口美兰机场,这些重大基础设施工程都在大量使用或曾使用过同一种基础原材料——“海岛”牌水泥。

国投海南水泥有限责任公司是“海岛”牌水泥的生产者及所有者。

这家改写了海南没有生产大水泥历史的企业,在积极承担社会责任的同时,采用先进的科学技术,改造传统工艺,淘汰落后产能,实现了“减排、再利用、再循环”的生态经济新模式,也参与和见证了海南工业化和城市化的进程。

## 海南大水泥的先行者

水泥是国民经济发展不可缺少的基础原材料。对于孤悬海外、早期基础设施建设落后而又亟待发展的海南岛而言,水泥的重要性不言而喻。

而在昌江黎族自治县境内,储量高达 1.1 亿吨的七叉镇下石灰岩矿,是制造特级水泥的上佳原料。

相关各方意见不谋而合:就地取材造水泥。但先行者的道路难免曲折。

国投水泥前身是昌江水泥厂,该项目自开工建设以来,由于资金未能及时到位,工程建设时间处于半停工状态。省政府遂邀请国家开发投资公司参与昌江水泥厂项目建设,并于 1997 年 6 月签署

合资协议,成立国投海南水泥有限公司,这使后续建设资金不到位,陷入半停工状态的原昌江水泥厂恢复了基本建设。

1998 年初,国投水泥积极与政府、银行、施工单位等各方联系,促使银行恢复项目贷款,并在年内迅速完成了项目建设,生产出了第一批合格水泥,改变了海南没有大水泥的落后面貌。一期水泥投资达 12 亿元,1998 年 4 月投产,年设计生产能力为 90 万吨。

国投水泥纪委书记秦斌说,在华盛 200 万吨水泥厂 2005 年投产之前,我省水泥生产厂商中,只有国投公司生产大水泥(采用新型干法水泥工艺生产的水泥,即旋窑水泥),其余厂家采取的是立窑生产。与立窑水泥相比,采用旋窑式生产的水泥,其能耗低,污染少,标号高,产品适用于高层建筑、大型路桥等重点工程项目建设。

国投水泥相关负责人说,目前我省新型干法水泥产量约占省内水泥总产量的 60%,这一数字远高于内地,我省水泥行业结构优化程度之高在全国是绝无仅有的。

我省水泥行业已达 700 多万吨的产能,其中仅华盛和国投两家公司水泥产能就达 400 万吨。与此同时,华盛二期 200 万吨水泥、国投三期 200 万吨水泥将于近日投产。这将使海南大水泥“蛋糕”越做越大,有利于调整岛内水泥结构,也有利于我省水泥行业结构的良性调整和产品质量的升级。

## 节能减排亮点多

长期以来,水泥行业是资源能源消耗高、环境污染比较重的代名词。

走进国投水泥厂,高耸的烟囱下方,草色青青,碧树成荫,水泥厂俨然成了一座花园式的工厂。这是何故?

原来,国投水泥通过采用新型干法水泥生产工艺,同时连续 3 年投入近 200 万元对环保设备进行改造,有效实现清洁生产。公司在 2003 年也因此被国家环保总局评为“国家环境保护百佳工程”。

国投水泥总工程师余毅告诉记者,水泥生产的主要污染物为粉尘、一氧化碳等。为符合国家环保要求,自 2000 年开始,公司连续 3 年平均每年投入近 200 万元,对水泥厂的环保设备进行改造,2003 年公司还花费 100 万元对工厂进行绿化,以达到美观、吸尘、隔音的效果。经改造,目前水泥厂(旋窑水泥)的粉尘排放量每立方米为 50 毫克(我省规定标准为 100 毫克),其排放量仅为立窑水泥的四分之一,一氧化碳的排放量也仅为立窑的十分之一,二氧化硫则基本检测不到。

据国投水泥相关负责人介绍,公司在生产实践中积极开展对粉煤灰、玄武岩废石粉、炉底渣、镍铬铁炉渣等工业废弃物的综合利用,几年来已吸收消化了粉煤灰、玄武岩矿粉等 120 余万吨。该公司技

术中心通过一年多的摸索,成功将电厂经过脱硫后排放的废弃物——脱硫石膏利用起来。目前,公司已全部使用海南华能电厂的脱硫石膏以替代天然石膏,不足部分从广西电厂购进,既解决了电厂的排废问题,同时又节约大量自然资源,降低了水泥成本,减少了环境污染,取得了显著的经济效益和社会效益。

国投水泥还投资 5000 万元建成装机容量为 9MW,全部采用国产化的纯低温余热发电站。投入使用后,每年将向社会让电 6000 万 KW/H 以上,相当于每年节约标准煤 3 万吨以上,减排二氧化碳 6 万吨以上,还节约大量的水资源。

## 勇担社会责任

2007 年,海南经济保持平稳快速增长的同时,对水泥的需求也随之大幅增加,市场供需矛盾十分突出。受需求快速增长、产能不足、外购渠道不畅等因素影响,去年 8 月以来,海南水泥价格持续上涨。尤其进入 11 月下旬,更是呈大幅上涨态势,水泥价格居高不下,部分企业和经销商乘机囤积水泥,哄抬水泥价格,扰乱了岛内水泥市场正常秩序。

省委、省政府高度重视岛内水泥价格飙升现象,及时出台有效措施整顿水泥市场秩序,稳定水泥价格。国投水泥主动帮助省政府平抑水泥价格,充分履行社会责任,实行限价政策后,按照每月销量 18 万吨计算,国投水泥每月减少收入 1800 万元。

长期以来,国投水泥为地方经济建设、救灾抢险、民房改造、道路建设、希望小学建设等方面慷慨解囊,为当地政府和群众排忧解难,有效加强了地方的关系,促进了企业周边地区的和谐稳定。

在助推海南工业化和城市化进程的同时,国投水泥也获得国家和海南省多项殊荣:“国家环境保护百佳工程”、“全国五一劳动奖状”、“海南省管理创新十佳示范企业”等等。目前,国投水泥是海南省最具竞争力的现代化水泥生产企业之一,是海南唯一的国家重点支持的全国 60 家水泥企业。“海岛”牌水泥作为国家免检产品,多年来产销量稳居全省第一,省内市场份额达 25% 以上,重点工程市场占有率达到 80% 以上,“海岛”水泥已成为海南水泥的第一品牌,被省质量技术监督局列为省重点保护的名优品牌。

2007 年底,国投水泥三期 200 万吨水泥项目开工,目前三期工程已完成主机设备订货和场平工作。三期项目的建成将为国投的发展注入强大后劲,其前行的步伐也将更加坚实。

(本报石碌 6 月 16 日电)

## 企业专递

咨询热线:66660258  
经销地址:广安堂药品超市(海秀东路 3 号 DC 城斜对面)源安隆药品超市(望海楼国际大酒店首层)源安隆药品府城超市 源安隆药品金牛岭超市 源安隆药品新海南超市 源安隆药品南沙超市 源安隆药品海甸岛超市 琼海:医药中心商场 定安:新科药店 澄迈:县医药公司第一门诊部 文昌:南山药店 昌江:昌江医药公司第二门诊部 陵水:万康药店 万宁:千方百计药房 儋州:蓝光药店 临高:志明药店 东方:爱民药店 五指山:大广药品超市 保亭:仁和堂药店 乐东:生生药店 白沙:医药公司第一门诊部 昌江:仁和药 三亚:源安药品超市(佳人有约商场一楼)保和药业 保健堂药店 健寿药行 保康药店

本 电 话:  
告 中 心 主 编  
健 康

## 北京同仁堂五羚丹治肝病 效果好

在治肝的同时,注重健脾肾,避免了传统中药损伤肝肾的副作用。北京同仁堂五羚丹在杀灭病毒的同时,提高肝脏免疫力,克服了西药毒副大,易反弹的缺点。

北京同仁堂五羚丹不忌口,可使患者从多类食物中摄取营养。

第 1 个阶段,即消除肝区疼痛、乏力、腹胀、尿黄等症状,肝功能检测恢复正常。

第 2 个阶段,抑制清除肝病毒,各种检测指数明显下降,受损肝细胞得到修复。

第 3 个阶段,清除病毒复制模板分子,达到阳转阴,防止反弹,恢复正常。

温馨提示:为了让广大肝病患者了解同仁堂,了解同仁堂五羚丹,每日在海口市海秀东路 3 号广安堂药品超市,聘肝病专家,为每位肝病患者解释相关疑惑,指导治疗,避免因治疗不当延误病情。

主治:各种病毒性肝炎,尤其是慢性、迁延性肝炎、慢性活动性肝炎、肝硬化、肝腹水、酒精肝、脂肪肝等。

五羚丹何以独占鳌头

国际医学界一致认为,肝脏疾病之所以多年来未被攻克,除了治疗药物本身的作用不够理想外,更重要的药物未能有效输送到肝脏的病变部分,即肝组织细胞内,即药物的肝靶向性差。五羚丹特有的活血生命因子与抗病毒因子,可在人体内合成糖蛋白,同时刺激机体产生内源性干扰素,干扰素通过糖蛋白作为载体,迅速进入病变区,有选择,有目的与糖蛋白受体结合,大大保留了药物的有效成分,直接作用阻断病毒 DNA 复制,杀灭肝炎病毒。另外,药物所含的生命因子可以促进肝细胞再生,修复受损的肝细胞,改善肝脏微循环,防止肝纤维化,迅速消除肝炎顽症。

来自北京同仁堂的五羚丹如何能康复肝病呢?

因为它有以下特点:北京同仁堂五羚丹

主治:各种病毒性肝炎,尤其是慢性、迁延性肝炎、慢性活动性肝炎、肝硬化、肝腹水、酒精肝、脂肪肝等。

五羚丹何以独占鳌头

国际医学界一致认为,肝脏疾病之所以多年来未被攻克,除了治疗药物本身的作用不够理想外,更重要的药物未能有效输送到肝脏的病变部分,即肝组织细胞内,即药物的肝靶向性差。五羚丹特有的活血生命因子与抗病毒因子,可在人体内合成糖蛋白,同时刺激机体产生内源性干扰素,干扰素通过糖蛋白作为载体,迅速进入病变区,有选择,有目的与糖蛋白受体结合,大大保留了药物的有效成分,直接作用阻断病毒 DNA 复制,杀灭肝炎病毒。另外,药物所含的生命因子可以促进肝细胞再生,修复受损的肝细胞,改善肝脏微循环,防止肝纤维化,迅速消除肝炎顽症。

来自北京同仁堂的五羚丹如何能康复肝病呢?

因为它有以下特点:北京同仁堂五羚丹

## 国内暑假热线

北京亲子团 2480/2750

爽爽贵州避暑季 2180

桂林四日 1680/1880

昆大丽六日 2550

华东五市六日 2580

广深珠双船特价 780

长沙韶山张家界 2550

内蒙古大草原六日 3650

游成都熊猫基地锦 2380 双飞 2580 双船 1780

诗情画意江南夏令营 2380 双飞 2580

杨柳轻拂的西湖,小桥流水的水乡,宁静

神圣的复旦大学,奇妙的科技馆,繁华的外滩,

寒山寺的钟声……一切尽在不言中。

单飞单卧 2380 双飞 2580

● 单飞单卧海口火车直达,并非经海安,湛江转的水陆联

运● 托玩团,凡任何强制收费● 10 位以上学生集体报名,可全

包一名老师同往照顾● 安全可靠,有全陪、地陪尽心呵护

● 免费赠送旅游意外险

● 机票● 住宿● 餐饮● 交通● 门票● 保险● 服务

● 机票● 住宿● 餐饮● 交通● 门票● 保险● 服务